PROBLEMAS RESUELTOS
SELECTIVIDAD ANDALUCIA
2000

QUIMICA
TEMA 1: LA TRANSFORMACION QUIMICA

e Junio, Ejercicio 2, Opcién A

e Junio, Ejercicio 5, Opcion A

e Reserva 1, Ejercicio 2, Opcion A
e Reserva 1, Ejercicio 6, Opcién A
e Reserva 2, Ejercicio 4, Opcion A
e Reserva 2, Ejercicio 5, Opcion B
e Reserva 3, Ejercicio 4, Opcion B
e Reserva 3, Ejercicio 6, Opcion B
e Reserva 4, Ejercicio 2, Opcion A
e Septiembre, Ejercicio 5, Opcion A

e Septiembre, Ejercicio 5, Opcion B
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Razone qué cantidad de las siguientes sustancias tienen mayor numero de atomos: a) 0’5 moles
de SO,; b) 14 gramos de nitrégeno molecular; c¢) 67°2 litros de gas helio en condiciones
normales de presion y temperatura.

Masas atémicas: N = 14; O = 16; S = 32. )

QUIMICA. 2000. JUNIO EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

3-6'023-10 % atomos

a) 0'5 moles- =9'03-10% &tomos
1 mol SO,
1 23 A
b) 14 g. 28023107 &OMOS _ 0.195 102 sromos
28gde N,
1 23 A
c) 67'2L- 6023-10 atomos =1'8.10* atomos
22'4 L de He

Luego, vemos que el mayor numero de atomos corresponde a los 67°2 litros de Helio.
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Se hacen reaccionar 10 g de cinc metélico con &cido sulfarico en exceso. Calcule: a) EI volumen
de hidrogeno que se obtiene, medido a 27° C y 740 mm de mercurio de presion. b) la masa de
sulfato de cinc formada si la reaccion tiene un rendimiento del 80%.

Datos: R=0°082atm-L-K ™ -mol~'. Masas atomicas: O = 16; S = 32; Zn = 65’4

QUIMICA. 2000. JUNIO EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a) Lo primero que hacemos es escribir ajustada la reaccion que tiene lugar.

Zn + H,S0, — ZnSO, + H,

Por la estequiometria de la reaccion vemos que:

1mol Zn 1 mol H,
65'49g Zn 1 mol Zn

109 Zn- =0'153 moles H,

P-V:n-R-T:%-V:0'153-0'082-300:>V:3'86 LdeH,

b) Por la estequiometria de la reaccion vemos que:

1mol Zzn 1 mol ZnSO, 161'4 g ZnSO,

. : : =24'68 g ZnSO,
65'4gZn 1 mol Zn 1 mol ZnSO,

109 Zn

Pero como el rendimiento de la reaccion es del 80 %, tenemos que:

24'68 ¢ ZnSO4-%:l9'75g reales ZnSO,

www.emestrada.net



En 1 m® de metano (CH,), medido en condiciones normales de presién y temperatura,

calcule:

a) El nUmero de moles de metano.

b) EI nimero de moléculas de metano.

¢) El nimero de atomos de hidrégeno.

QUIMICA. 2000. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a)
n=PV_ 1-1000 = 44'67 moles
R-T 0'082-273
b)
1 23 4
44'67 moles- 6'023-10" moléculas =2'69-10 % moléculas
1mol de CH,
c)
1 23 4
44'67 moles. +-87023-107 atOMOs _ 1.2 1926 st0mos de H
1 mol de CH,
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Se toman 25 mL de un 4cido sulfiirico de densidad 1°84 g/cm?® y del 96% de riqueza en peso y

se le adiciona agua hasta 250 mL.

a) Calcule la molaridad de la disolucién anterior.

b) Describa el material necesario y el procedimiento a seguir para preparar la disolucién.
Masas atémicas: H=1; O =16; S =32

QUIMICA. 2000. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos primero los moles que hemos tomado de la disolucién original.

1840-0'96 moles de H,SO,

25 mL.—98 =0'45 moles
1000 mL

_ moles de soluto  0'45

= . — = =1'8 M
1L de disoluciébn 0'25

b) En un matraz aforado de 250 mL ponemos 25 mL de la disolucion original de H,SO, vy
afiadimos agua hasta el enrase.
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Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: a) Dos masas iguales de los
elementos A y B contienen el mismo namero de atomos. b) La masa atomica de un elemento es
la masa, en gramos, de un atomo de dicho elemento. c) EI nUmero de &tomos que hay en 5 g de
oxigeno atémico es igual al nUmero de moléculas que hay en 10 g de oxigeno molecular.
QUIMICA. 2000. RESERVA 2. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

a) Falsa, ya que los elementos A y B tendran distintos pesos atdmicos.
b) Falsa. La masa atomica de un elemento es el peso de un atomo de dicho elemento en u.m.a.
c) Cierta.

. 6'023-10% &tomos
169 O

=1'88-10% 4tomos

.6'023-1023 moléculas
3290,

10 g =1'88-10% moléculas
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La concentracion de HCI de un jugo gastrico es 0°15 M.
a) ¢ Cuantos gramos de HCI hay en 100 mL de ese jugo?
b) ¢Qué masa de hidroxido de aluminio, AI(OH),, sera necesario para neutralizar el acido

anterior?
Mas’as atomicas: H=1; O =16; Al =27; Cl =355 )
QUIMICA. 2000. RESERVA 2. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

~0'15-36'5 gramos
1000 mL de disolucién

a) 100 mL = 0'5475 gr de HCI]

b) La reaccién de neutralizacion sera:

3HCI + AI(OH), — AICI, + 3H,0

luego:

78 g Al(OH),
3-36'5 g de HCI

0'5475 =0'39 g de AI(OH),
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Razone si son verdaderas o falsas las afirmaciones siguientes:

a) La masa de un ién monovalente positivo es menor que la del atomo correspondiente.

b) ElI nimero atomico de un i6n monovalente positivo es menor que el del atomo
correspondiente.

¢) En un gramo de cualquier elemento hay mas atomos que habitantes tiene la Tierra, 6-10°.
QUIMICA. 2000. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Cierta. Ya que tiene un electron menos.
b) Falsa. Ya que tienen igual nimero de protones.

c) Cierta. Ya que el elemento menos pesado es el hidrdgeno y:

.2-6'023-1023 atomos
2gdeH,

1g =6'023-10% atomos > 6-10°
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Se prepara acido clorhidrico por calentamiento de una mezcla de cloruro de sodio con acido
sulfurico concentrado, segun la reaccion (sin ajustar):
NaCl +H,SO, - Na,SO, + HCI

Calcule:

a) La masa, en gramos, de acido sulfarico del 90% de riqueza en peso que sera necesario para
producir 1 Tm de disolucion concentrada de &cido clorhidrico del 42% en peso.

b) La masa de cloruro de sodio consumida en el proceso.

Masas atomicas: H=1; O =16; Na=23; S=32; C1=35"5

QUIMICA. 2000. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

a) Lo primero que hacemos es ajustar la reaccion:

2NaCl + H,S0, — Na,SO, + 2HCI

Luego por la estequiometria de la reaccion vemos que:

98 gde H,SO, 100
2-36'5g de HCI 90

10°-0'42-

=626.484 g de H,SO, del 90%

b) Por la estequiometria de la reaccion vemos que:

'2:58'5 g de NaCl
2-36'5 g de HCI

10°-0'42 =673.150'68 g de NaCl
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Defina los siguientes conceptos:

a) Masa atomica de un elemento.

b) Masa molecular.

c) Mol

QUIMICA. 2000. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Es la masa de un 4&tomo de un elemento expresada en uma.

b) Es el peso de una molécula de un compuesto expresada en uma.

¢) Es el nimero 6'023-10%.
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El sulfato de amonio, (NH,),SO,, se utiliza como fertilizante en agricultura. Calcule: a) El

tanto por ciento en peso de nitrdgeno en el compuesto. b) La cantidad de sulfato de amonio
necesaria para aportar a la tierra 10 kg de nitrégeno.

Masas atomicas: H=1; N=14; O=16; S=32.

QUIMICA. 2000. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

28 g de nitrégeno
132 g de (NH,),SO,

:100=21'21%

a)

132 g de (NH,),SO,

=47142'8 g de (NH,),SO
28 g de nitrégeno g de (NH.),50,

b) 10000 g
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a) Calcule el volumen de una disolucion de NaOH 0°1 M que se requiere para neutralizar 27°5
mL de una disolucion 0°25 M de HCI.

b) Indique el procedimiento experimental a seguir y el material necesario para realizar la
valoracion anterior.

QUIMICA. 2000. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

a) Como en este caso la molaridad y la normalidad coinciden, tenemos que:
V,-N,=V,-N,=0'0275-0'25=V, -0'1=V, =0'06875 L =68'75 mL

b) En un erlenmeyer colocamos los 25’5 mL de HCI 0°25 M. Afiadimos unas gotas de fenolftaleina.

Llenamos una bureta con la disolucion de NaOH. Afiadiriamos 50 mL y volveriamos a llenar la

bureta. A continuacién, vamos afiadiendo NaOH hasta que la disolucion vire a color rosa. Esto debe
de ocurrir cuando hemos gastado 68’75 mL, segin hemos visto en el apartado a.
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